

# 参演10多部影视剧，与多位知名演员有过对手戏 江门校园隐藏着这位“小戏骨”

一部《狂飙》，让大家见识到了江门“天然影棚”的魅力，这里的美食、美景等让游客们流连忘返。而作为“明星之乡”，据不完全统计，江门籍影视明星有超过120人，享誉海内外。可以说，因剧而火的江门，影视基因无处不在。

而在江门正雅学校，隐藏着这位有着丰富演出经验的“小戏骨”——三年(1)班的张艺熙。张艺熙是品学兼优的学习小标兵、艺术小天才。她在4年多时间里，利用课余时间接连出演了《星辰大海》《重装战警》《大上海夜巢》《您好，母亲大人》等10多部影视剧，并先后与陈小春、刘涛等知名演员合作，被合作导演评价“有很强的表演天赋，能够把小朋友的天性演绎得十分出彩”。3月13日，记者采访了张艺熙，从多方面了解她的成长经历。



电影《重装战警》张艺熙演出片段。



校园里的张艺熙(左一)，是一位品学兼优的好学生。

文/图 江门日报记者 吕中言

## 受益匪浅 培养出守时、能吃苦的品质

在江门长大的张艺熙从小就展现出不错的表演天赋。2019年，有一部古装电影在网上发布了一个儿童角色的演员海选公告。“我就抱着尝试的心态报了名，经过多轮选拔，艺熙最终在广东地区100多名儿童中脱颖而出，正式开启了小演员生涯。”张艺熙的母亲何女士说。

在4年多时间里，张艺熙跟随不同剧组，到过全国多个城市拍戏，还曾跟陈小春、刘涛、张晨光、徐少强、白梓轩等优秀演员合作。回过头看，张艺熙有不少印象深刻的经历。例如在

拍摄电影《重装战警》时，她和小春有一场重要的对手戏。“那场戏主要讲述陈小春老师在危急关头救下我，虽然只有几分钟，但是里面包含了动作戏、爆破戏等，难度较高。为确保所有细节不出问题，剧组提前两周准备，花了两个晚上才完成拍摄。在这次拍摄中，我受益匪浅。”张艺熙表示，影视行业并不像表面那样光鲜，演员和剧组工作人员一丝不苟的工作态度深深感染着她。

“爹，你快出来啊，爹……”在电影《大上海夜巢》中，张艺熙饰演的秋叶由于失去了父亲

而失声痛哭。这是一段高难度的哭戏，张艺熙也是第一次尝试哭戏，但是表现足够惊艳。如今，哭戏已成为她最突出的表演技能之一。“张艺熙有很强的表演天赋，能很快将自己带入角色之中，把小朋友的天性演绎得十分出彩。”电影《重装战警》导演阙家伟如是评价。

在校园里，张艺熙也是一名品学兼优的学习小标兵，是有名的艺术小天才。“艺熙是班长，她为人热心，和大家相处得很愉快，经常会展示自己的艺术特长，给大家带来快乐。”同班同学杨希若对张艺熙赞不绝口。而她们的班

主任李凤香也表示：“我们班是走读班，每天早上可以不参加晨跑，但艺熙坚持每天早上参加晨跑，还会提前20分钟到校学习。她十分清楚学习是她的第一任务，对自己保持高要求，学习成绩优异。后来通过了解得知，守时、能吃苦的品质都是她在拍戏中练就的。”

“拍戏的经历提升了张艺熙同学的核心素养，在校园里无论是对待学习还是啦啦操、主持人等课外活动都非常投入，真正实现了全面发展的目标。未来，在条件允许的情况下，学校会继续支持她拍戏。”江门正雅学校校长郑春说。

## 带来启示 多方联手培养影视人才

江门有“明星之乡”的美誉，据不完全统计，江门籍影视明星有超过120人，近年涌现出郑艺彬、李艺成等一批在江门土生土长的影视艺人。江门还有“天然影棚”之称，《让子弹飞》《一代宗师》等一批优秀华语电影曾先后到江门取景。而今年《狂飙》的热播，让江门迎来真正的“高光时刻”。

“在这样的背景下，江门未来对影视人才的需求会越来越大。”江门市电影电视协会监事长黄绮屏认为，张艺熙的例子能反映

出江门学生的综合素质正在不断提升，江门也拥有培养优秀年轻演员的土壤，从影视人才培养的角度来看是积极的讯号。

江门影视制片人梁庭辉曾在本土参与《让子弹飞》《一代宗师》等30多部电影的联合制片工作。《狂飙》热播后，大批电影计划或已进驻江门拍摄，他变得更加忙碌。不过他也指出，无论是过去还是现在，本土小演员缺乏的问题都十分突出，尤其是能承担内心戏、哭戏等具有一定难度的戏份的小演

员十分缺乏，这对于本土影视行业的发展来说是一种制约。

“像张艺熙这样的案例，我此前从未见过，十分难得。”梁庭辉希望，剧组、地方媒体、行业协会、学校等可以联合起来，实现资源共享和引进，形成系统方案，把影视人才的培养下探到幼儿园、小学等，既能推动影视行业发展，又能增加提升学生综合素质的途径。

在江门市微电影协会会长陈敬武看来，

也许有一天《狂飙》带来的热度会慢慢褪去，想让江门的影视品牌持续发光，需要影视资源和影视人才实现双线发展。小演员的培养和挖掘是非常好的突破口，当本土影视人才的培养下探到幼儿园、小学等，既能推动影视行业发展，又能增加提升学生综合素质的途径。

陈敬武特别指出。

## 新会一中学子出战省级信息学竞赛斩获佳绩 以赛促学培养拔尖人才

江门日报讯(记者/钟珍玲)3月11日至12日，广东省重点中学信息学冬令营邀请赛在广州六中举行。新会一中高二学子梁祖章、黄子炫受邀参赛，并分别获得高中组银牌(优异成绩)、铜牌(优良成绩)的好成绩，这也是江门地区参赛选手的最佳战绩。带队的谭良友、李创涛老师被授予广东省信息学竞赛指导教师称号，新会一中被评为广东省优秀组织单位，李创涛还被评为广东省信息学竞赛先进个人。新会一中卓越培优工作再次取得骄人成绩，拔尖人才培养模式成效突显。

据悉，本次赛事邀请了广东省2022年信息学竞赛成绩较好的301名选手共同参加，可谓高手云集。赛程安排紧密，共设3道命题，选手们要在规定时间内作答，非常考验选手的知识储备和临场应变能力。新会一中学子梁祖章、黄子炫顶住压力，沉着应战，以出色的编程语言赢得了佳绩。他们坦言，非常荣幸能够参加这次冬令营并参加比赛，能和高手们过招很过瘾，让他们见识到信息学更广阔的天地，对于信息学的应用有了更深的认识。接下来，他们还将为省队选拔积极备战，提高自身信息素

养，期待未来可以冲击国家队选拔。

从2006年开始，新会一中紧跟发展趋势，创新开展信息学竞赛培优计划，组建学校信息学兴趣小组，开设趣味编程课程。发展至今，新会一中已经形成阶梯式信息学培优机制，从高一开始物色专业人才，通过年级选拔、学校竞赛等方式，择优进入学校信息学能力提升班，由专业导师因材施教。

“导师制”的培育模式更好地挖掘学生潜能。同时，学校也积极链接更多资源，为学生提供更多竞赛、培训机会，打造更广阔的发展

平台，以赛促学，以学促行。

“人才培养需要与时俱进，如今人工智能及其应用掀起信息技术革命浪潮，身处时代发展的洪流中，我们更要大力推进相关学科拔尖创新人才的培养。”学校信息学教师谭良友告诉记者。他还表示，新会一中的多元培优工程囊括了所有科目，信息学是其中的一个方向。通过日常的能力提高学习和参加各种竞赛，学生能更好地发展自己的兴趣爱好，挖掘自己的潜能，这也让他们的未来有了更多的可能性。

## 江门一职完善产教融合体系 两大创新平台揭牌成立

江门日报讯(记者/吕中言)3月14日，江门市第一职业技术学校(简称“江门一职”)为粤菜师傅工程产业学院以及汽车产教融合实践中心举行揭牌仪式。这两大产教融合创新平台均由校企双方共同打造和管理，可满足超过10个专业的产、学、研一条龙实训需求，是学校进一步完善产教融合体系的重要举措。

“大家过来看、过来选，这边有好吃的五色名点心。”走进粤菜师傅工程产业学院的重要平台——小食一条街，可以看到不同摊位的学生们正在用心制作和售卖不同类型的食品。在场光顾的嘉宾和师生络绎不绝，不少摊位前排起了长长的队伍，食客们在品尝过学生们的厨艺后也纷纷竖起大拇指。

据悉，粤菜师傅工程产业学院是江门一职把粤菜师傅工程和人才培养紧密结合、创新产教融合模式的重要举措，产业学院内设置有小食一条街、奶茶店等多个区域，面向校内师生营业。运营全过程由学生负责，流程公开透明，并接受企业和校内教师的指导和监督。

汽车产教融合实践中心设立在江门一职校门旁的停车场空地，面向社会营业，由学校和企业共建共管，汽修等专业学生参与运营。“学生不离校就能参与到产、学、研一条龙实训中，并真正体验到市场‘实战’中，这种模式非常有创新性。”江门一职校长朱国昌介绍。

“产教融合是职业教育发展的生命线，是否能紧跟市场发展步伐，会直接影响学校的人才培养质量。”市教育局相关负责人认为，江门一职这两大平台真正做到让学生紧贴企业和市场，同时打破了专业之间的壁垒，实现不同专业之间融合发展，非常具有借鉴意义。

## 龙岭小学师生走进红色革命教育基地 开展叙事思政教育活动

江门日报讯(记者/陈嘉欢 通讯员/张丹红)“1937年7月7日，卢沟桥事变爆发。松岭位于新高鹤交界山区，对我党开展游击战争极为有利，于是地下党选定在松岭建立红色交通站……”3月10日，蓬江区杜阮镇龙岭小学师生代表走进杜阮镇松岭村红色革命教育基地，走到英雄人物身边，开展了叙事思政教育活动。

该校党支部书记带领着少先队员们参观学习。他们认真观看展厅内丰富的图文资料，聆听讲解，进一步了解革命先烈在松岭开展土地革命、坚持抗日战争的光辉历程，从“听、讲、悟”三个维度接受叙事思政教育。

五(2)班的薛文彬参观后深有感触，他说：“松岭村红色文化氛围浓厚，革命先辈们不怕牺牲、艰苦奋斗，他们的事迹让人感动。今后我要努力学习，报效祖国。”

龙岭小学党支部书记表示，本次叙事思政教育让党的二十大精神融入课堂，引导少先队员追寻家乡红色印记，发掘家乡红色典型，传播家乡红色故事。

## 陈白沙小学举行“鱼跃厅”电子屏揭幕仪式 社会善举助力教育发展

江门日报讯(记者/张翠玲)近日，陈白沙小学在该校“鱼跃厅”举行了“善举助力教育地，温情满载‘鱼跃厅’”电子屏揭幕仪式。

活动中，蓬江区教育局、蓬江区民政局、蓬江区慈善会等单位的代表，以及学校代表一起为“鱼跃厅”电子屏揭幕，学校陶韵队的孩子们还以一曲《万疆》为桥梁，为来宾奏响感恩的乐章。

“春风化雨披恩泽，饮水思源忆桑梓。”陈白沙小学校长黄佩华表示，学校将会利用好电子屏这一“新武器”，搭建师生共同成长的新舞台。该校会铭记社会各界期望，全力推动蓬江教育高质量发展。

蓬江区教育局代表对蓬江区教育基金会、蓬江区慈善会、白沙经联社的善行义举表示感谢，同时也对陈白沙小学的发展提出了两点意见：一要以立德树人为根本，秉承陈白沙先生的人生追求和人文情怀，坚守为党育人、为国育才；二是要以“四有”好老师为标准，做党和人民满意的好老师，积极探索新时代教育教学方法，不断提升教书育人本领，为培养德智体美劳全面发展的社会主义接班人作出新的更大贡献。

少年智则国智 少年富则国富 少年强则国强

# 关爱未成年人

世界在你眼前，我们在你身边!

中共江门市委宣传部 江门日报社制作

讲文明 树新风 公益广告